

# 教宗方济各最新通谕：**如何圣化工作**

蔡浩伟主教撰文指出，教宗方济各的最新的通谕，与圣施礼华圣化工作的讯息不谋而合。

(转载由号角报)

2015年8月14日

**愿祢受赞颂**

**主业团监督蔡浩伟**

(主业团资讯办公室) 圣座方济各的最新通谕，是对圣经首数页作了回

应。天主创造人时有男的和女的，祂把他们安置在伊甸乐园内，叫他们耕种和看守乐园（参创世纪 2:15）。祂把各种野兽和飞鸟，都引到人面前，看他怎样起名（参看创世纪 2:19）。天主这行为全是出于爱，也显露出祂对亲自放置在每个受造物内可发挥之潜力，有充份信心。

我们每个人也是宇宙万物的监护者和管理人。教宗提醒过我们，祂把男人和女人安置在乐园，不仅仅是为了保护它，还要耕种和繁殖。方济各说：「在拟定任何不将人排除在外的整体生态环境方案中，整合工作价值是不可或缺的」（愿祢受赞颂 124）。

任何人在极度欢迎造物主的计划之余，他们任何高尚的工作也可能成为世界进步和加强人的尊严的工具。

关键就在把工作尽善尽美，为了爱天主、又为了爱邻人去服务他人，当然也会有其他要工作的原因，例如维持家庭生活的责任、去帮助有需要的

人、也为实现人的抱负。但教宗提醒我们应有更崇高的目标：应配合天主，一起救赎人类。

今年是圣施华逝世四十周年，他是一位神圣司铎，是主业会的创办人，出于爱，他四出宣扬为圣言工作的价值。我便是亲自见证圣施华如何努力把他宣讲的付诸行动，直至他在世途的终结。

「人类特有的恩赋，在于能爱；在于能超越游离流逝，朝生暮息之上，」这是他的著作『基督刚经过』里说过的，因此，工作「不应该自囚于物质生产的牢笼。工作诞生于爱的表现，又以爱为依归。我们不仅在自然界的庄严奇妙中，看到天主造化的匠心巧手；而且在自己工作和奋斗的经验中，也能看到。所以，工作化为祈祷和感恩。因为我们知道是天主把我们安置在这世界上的，是天主首先爱了我们，让我们做祂恩许的继承人。」

工作是否可以摧毁还是加强人的尊严、保护还是破坏大自然、遵守还是漠视你曾答应给予友好的帮助等等，全取决于工作的目的。

没有比一个全无收入的失业者更能感受到工作对有尊严的生活是何等重要。所以，每位基督信徒也应主力为这一群祈祷。正如教宗说过，给贫困或失业者金钱，也只不过是折衷办法去解决燃眉之急。应通过工作为他们提供有尊严的生活才是长久之计。  
(愿祢受赞颂 128)。通谕更提醒我们：「为获取更多的眼前利润而放弃在人身上投资，为社会是最低劣的交易。」(同上)

本笃十六世形容基督信徒都有一颗「明白的心」。经济效益对工作当然是一个因素，却非唯一的因素，基督信徒都会全心全意去工作，因为他们都以基督为榜样，把工作变成服务他人、赞美创造者。只有出于爱天主而工作和把工作视为服务他人，才可以

为当今时代的人开拓在世及永恒的幸福。

St. Josemaría Escrivá and Laudato Si 號角報 (2015年7月28日).pdf

---

pdf | document generated  
automatically from [https://opusdei.org/  
zhs/article/jiao-zong-fang-ji-ge-zui-xin-  
tong-yu-ru-he-sheng-hua-gong-zuo/](https://opusdei.org/zhs/article/jiao-zong-fang-ji-ge-zui-xin-tong-yu-ru-he-sheng-hua-gong-zuo/)  
(2026年2月22日)